

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Керимова Александра Алиевича «Институт парламентаризма в легитимации политической власти в современной России: акторы, стратегии, ресурсы», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности
23.00.02 — Политические институты, процессы и технологии

Анализ автореферата диссертации показывает, что исследование Керимова Александра Алиевича «Институт парламентаризма в легитимации политической власти в современной России: акторы, стратегии, ресурсы» выполнено по одной из актуальных и недостаточно изученных проблем теории и практики политических институтов, имеющей важное теоретическое и практическое значение.

Актуальность данной работы обусловлена необходимостью выявления специфики парламентаризма и проблем легитимности политической власти, разработки рекомендаций по совершенствованию укрепления легитимности политической власти в современной России через институт парламентаризма.

Выдвигаемые Керимовым А.А. положения свидетельствуют о перспективах развития российской политологической мысли, доказывают необходимость обстоятельного анализа эволюции, специфики процесса институционализации, проблемы легитимности системы парламентаризма, а также эффективности партийной системы как базового условия легитимации политической власти. В этом плане предлагаемые автором диссертации интерпретация политических процессов, определивших институционализацию современного российского парламентаризма, механизм влияния на политические партии с целью совершенствования их внутрипартийной структуры и деятельности, концепция парламентской информационной открытости выступают достаточным стимулом для активизации научных исследований в области решения проблем политических институтов и процессов.

Диссертант в ходе решения научных задач своего исследования изучил и использовал солидный теоретический материал, который позволил обосновать определение парламентаризма как сложного исторического явления, основанного на определенных взаимосвязанных элементах, наличие которых обеспечивает легитимность его системы институтов, также провести концептуальный анализ и систематизацию существующих теорий, подходов к изучению легитимности политической власти.

Предлагаемая Керимовым А.А. четырехэтапная периодизация позволяет получить объективные результаты обстоятельного анализа сущности парламентаризма на каждом отдельном историческом этапе, что крайне важно в современных условиях для понимания роли парламентов в управлении государственными делами.

Интересным является авторское обоснование снижения значимости и легитимности современного российского парламентаризма, на основании чего диссертантом предлагаются возможные направления его совершенствования. Также анализ, выявление проблем состояния легитимности политической власти в современной России позволил представить в диссертации предложения по преодолению проблем структурной деформации легитимности политической власти и восстановления доверия к ее институтам со стороны граждан. В итоге рекомендации диссертанта показывают легитимирующий потенциал, как парламентаризма, так и политической власти.

Заслуживают внимания анализ и обоснование взаимосвязи парламентаризма и легитимности политической власти. Автор выделяет основные функции парламента,

способных легитимировать политическую власть, а именно как органа народного представительства, законотворческую, контрольную, финансово-бюджетную, формирование системы внешней политики государства, идеологическую. Парламентские функции, по мнению диссертанта, для легитимации политической власти посредством парламентаризма должны развиваться и расширяться.

Практическая значимость исследования состоит в том, что основные научные результаты, полученные автором в ходе исследования, могут быть использованы в научных исследованиях по проблемам парламентаризма, развития партийной системы, электорального процесса, легитимности политической власти в структурах, занимающихся вопросами внутренней и внешней политики, учебном процессе при подготовке специалистов по направлениям политологии, государственного и муниципального управления, государственных служащих в форме базовых и специализированных курсов, программ.

Опубликованные автором работы раскрывают основные положения исследуемой проблемы и его научный интерес.

Автореферат позволяет оценить глубину научного исследования и замысел автора. В то же время, было бы желательно в содержании автореферата отразить международный опыт повышения и поддержания значимости парламентаризма в обществе, легитимации политической власти посредством деятельности парламента, и подвести к выводу о целесообразности или неоправданности применения такого опыта в современных российских условиях.

Однако отмеченные замечания не снижают общей положительной оценки данной диссертационной работы.

Судя по автореферату, диссертационная работа А.А. Керимова соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Доктор политических наук (23.00.02), профессор,
профессор кафедры политического анализа и управления,
факультета гуманитарных и социальных наук
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»


Нестерчук Ольга Алексеевна

24 января 2019 г.

Подпись д.полит.н., профессора О.А. Нестерчук заверяю:
Секретарь Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук РУДН
кандидат исторических наук (07.00.02), доцент Т.И. Понька

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов»

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10/2.

Телефон: +7495 434-32-77

E-mail: polit_department@mail.ru

E-mail: nesterchuk_oa@pfur.ru